

八步战台古今(下)

张树林

宁夏文史馆馆员陈永中20世纪60年代曾经游历过八步战台,他目测战台高约20多米,相当于今天6层楼之高度。因为他去的那天刮大风,战台的门窗大开,“铁色厚木板门扉”早无踪影,当人进入之后,只听得呼呼风响,有些瘆人,他在别人的劝阻下没有“拾级而上”,因此留下了很大的遗憾。另外有登临过八步战台的人也曾对我讲述过战台内部的情形:里面分为3层,前两层各向内开门向外开箭窗的小房间11个(每面4间),但北面有一间房的位置被楼梯占用)。中间为穹庐顶盖,顶上面倒悬一颗心脏形的铁锤,当地人称其为“铁心”。第三层是青砖铺地的瞭望台,“远眺,黄沙白草,塞外数百里地毕呈目前”。瞭望台四边有围墙雉堞,守卫士兵可以从垛口处向远处射箭、放炮(明代已使用火炮)。

经目测,八步战台废墟的残高还有10多米,顶部边长约6米。其四周的坞墙(就是慕寿琪老先生说的“上可走马”的“峻垣”)遗址尚存,见方25米左右,残高约一米四

五。坞墙里面的房屋、马厩等已痕迹全无。

在八步战台的东面,还有四步、六步、七步3座战台,每台相距2里左右。只是其他3台的建筑规模与质量都远远比不上八步战台。它们同样都没能逃过被拆毁或炸毁的厄运。假如这些战台不被破坏,如今每年到这里来参观的游客又何止成千上万!可惜历史是没有“假如”。

这座古建筑为什么要叫作“八步战台”呢?这至今是未解之谜。笔者曾访问过好多人,都没有得到肯定的答案。有一天,我围着八步战台的废墟来回踱步、思考,突然,有了新的发现:战台的西墙还保存较为完好,我用脚步丈量了一下西墙半腰的长度(墙根底部已被土石掩埋),恰好是将近七步——与慕寿琪老先生“各边三丈许”的记述差不多。慕老先生说“接地四丈五尺”,不够准确。我想,接地应该是四丈,也就是八步。这或许就是“八步战台”名称的来历。古人文量地面上的长度,一般都是以“步”为单位的,步等于

尺。比“步”大的单位是“里”,1里等于300步;比“步”小的单位是“尺”。脚步是人们随身自带的丈量工具(在今天的农村仍然如此)。人们日常对一段近距离的估计,就用“百步以内”“百步开外”等等。“步”是以“双步”为标准单位的。什么叫“双步”?就是以左脚跨一单步,右脚再跨一单步,两个单步等于一双步,普通人一双步就等于5尺。那么,8步就是4丈。也就是说,“八步战台”的见方(各边长)是8步(4丈),所以,自古以来人们就将这一战台取名为“八步战台”。同样道理,其他的四步、六步、七步战台,也肯定是以见方4步(2丈)、6步(3丈)、7步(3丈5尺)而得名的。于是,我赶快将这一发现电话告诉了多位关心明长城和八步战台的朋友们,他们也赞同。这一推断准确与否,等到下次丈量了四步、六步、七步战台以后,就完全可以证实了。困难的就是,目前战台连接地面的部分已被残砖和浮土覆盖得很深,无法测量。

那天,我站在八步战台遗址的最

高端,微风拂面,思绪万千。我想,如今国逢盛世,民心向善,旅游热在全国兴起,为了传播中华民族历史文化,发展地方旅游事业,各地都不惜斥巨资修复珍贵的历史古迹。如果盐池县能下决心将八步战台修复起来,作为高沙窝长城草原旅游区的一处核心景点,必然会吸引众多旅游者的目光。八步战台周围草原辽阔,人烟稀少,沙蒿、苦豆子等植物生长茂盛,加上周边的毛卜拉、兴武营、安定堡、天池子等古城和蜿蜒曲折、雄伟壮观的明代长城(八步战台至天池子中间的一段长城保存完好,棱角分明,蔚为壮观),蕴藏着丰富的历史文化宝藏,可以联合开发成为一个“高沙窝绿色旅游度假区”。每年5至10月是莺飞草长、“风吹草低见牛羊”的时节,可以吸引游客到这里来休闲度假、问史访古,绝对是一个极佳的去处。届时只需开发者配套服务设施,加大宣传力度,这里很快就会变成一处美丽的旅游景区——这就是八步战台的期望!

(作者系盐池县史志办退休干部)

移民岁月 第一百二十一期
YI MIN SUI YUE

牛琦:陕北的小八路(四)

蒋云端:我那时候刚高中毕业,到了成都感觉他人还挺好的,他们政治部主任催着让我们到兵役局登记结婚,没有搞任何仪式,买了几斤糖块给大家发了发,终身大事就算办完了。结婚后我又回上海。正好遇到了宁夏的丁毅民带着一组人到上海招人,我们听说是去支援边疆建设,毫不犹豫地报了名。一个火车专列,载着800多名上海青年来到了宁夏,其中只有我们20多人是高中毕业生。到了宁夏就赶上宁夏医学院招生,因为生源不够,我们20多名高中毕业生就全被招到了医学院,当时只有两个班,共90多人。那时候一心想着报效国家,争着到艰苦的地方去。报名后家里也很支持。

1959年,牛琦要转业了,这时候他的新婚妻子已经是宁夏医学院的学生,他放弃了到成都空军医院当院长的机会,选择到了宁夏,被分配到宁夏卫生厅。卫生厅的工作十分繁杂,跑得最多的就是农村,当年宁夏农村医疗卫生工作面临的主要问题是缺医少药,土法接生也十分普遍。

从1961年到1966年,他和同事们要用很大的精力来逐步改善农村的医疗条件。最先搞的是中西医结合,听诊器、体温计、一根银针、一把草药是最需要优先推广的项目,也解决了当时农村医疗的大问题,最后形成了较完整的农村合作医疗。在20世纪60年代中期,宁夏的农村合作医疗还走在全国前列。

1966年,宁夏卫生厅与科技部门合并,组成了科卫领导小组,牛琦任副组长。1968年,他去北京参加全国农村合作医疗会议,受到周恩来总理和李先念副总理的接见,面对面与两位国家领导人交流了整整一夜。

牛琦:1968年夏天,我们几个人去北京参加全国农村合作医疗会议,会开了一个月还没完。当时提倡干部队伍“三结合”,宁夏去了3个人,一个军代表,我是干部代表,还有个贺兰的农民代表。有天晚上通知我去开小会,还来车接,晚上8点钟把我们拉到了中南海。进会场才知道是周总理主持的一个会议,只有10人参加。兰州军区卫生部的一位部长还跟我开玩笑说,周总理召开的这么重要的会议怎么把你小子选中了。

那天的会议共有八个省区的代表,吉林、辽宁、山西、宁夏、贵州和江苏,另外就是广东军区卫生部和兰州军区卫生部的两个人。会上讨论的就是农村合作医疗怎么办。周总理点名让我发言,周总理还说:“牛琦,你是定边人,我们跟随毛主席在陕北革命根据地时还住过定边,那时候是定边市。”我发言时总理还好几次插话提问,总理的办事风格真的是严肃认真,事无巨细,考虑得特别周全。可能是我说的真话多,总理3次点名让我讲,后来我也感觉到,总理就是想听到真话。会开了一夜,中间还送来一小块面包,让垫垫肚子。那个会从晚上8点一直开到第二天早晨6点。

(蔺银生 王旭阳 撰稿)

固原地区党组织迎接解放

在解放战争时期,中共海固工委在固原、彭阳地区以及西吉、海原、隆德、泾源等地积极开展工作,在武装斗争、建党、统战、群众工作等方面都取得了显著成绩,为迎接固原地区及宁夏的解放作出了贡献。

1946年7月下旬,中共中央西北局召开会议研究了中共甘肃地下党组织的工作。会议决定,在陇东解放区边沿大力发展秘密武装,有计划地建立党组织,进行统一战线工作,并创造条件开展武装斗争。

会后,成立了中共陇东、海固、化平3个工作委员会,工委各设一个武工大队和一个干部队,陈致中任海固工委书记。海固工委从陕甘宁边区骑兵团抽调干部战士150人,组成武工大队,陈致中兼任武工大队政委,马思义任武工大队司令员。9月3日,为迎接从中原突围的王震部队返回陕甘宁边区,扩大革命根据地,海固工委和陇南特委及其所属武工

大队,从环县庙儿掌出发,翻越六盘山,向化平方向前进。途经白家埫时击溃国民党自卫队,在头营袭击了镇公所,缴获枪10支。11日,武工大队到达化平县白面河(今泾源县白面镇)时,被国民党保安三团和新一旅共2000余人包围,武工大队边战斗边撤,突破包围圈,退到老龙潭西山。

在战斗中,海固工委委员魏志义等7人壮烈牺牲。这次行动,虽因敌众我寡受到较大损失,但是牵制了敌人兵力,并在海固地区扩大了影响,还在固原、西吉等地吸收了不少群众参加武工大队。

16日,海固工委干部奉调到庆阳进行休整,总结经验教训,部队归还原建制,并派出人员出边区收容失散人员。

1947年11月,中共中央西北局为加强骑兵团工作和开展西海固地区的工作,决定在中共甘肃工委领导下第二次组建海固工委,丁明志

任书记。工委与骑兵团合为一体,统一行动,以骑兵团为依托,开展固原地区工作。海固工委成立后,首先在骑兵团内部进行了整顿,开展了“诉苦三查”运动。骑兵团移驻苦水掌,在车道区、毛井区开展游击活动,派出武工小分队,打击了盘踞在寨科、小岔、罗洼的国民党自卫队,抓获自卫队队长王子彦。之后,骑兵团编入陇东地方兵团随军征战。1948年3月,海固工委撤消。4月,因开展新区工作的需要,中共陇东地委抽调干部在华池县元城子组建了固东工作团,艾青山任团长,参加工作团的干部有尹维华等20余人。为了加强工作团的工作,中共陇东地委又将环县保安队第三中队50余人拨给工作团。工作团活动于固原、环县和镇原3县地带,发动群众,开展武装斗争。经过艰苦的斗争,开辟了固原万安乡和王洼、大涝坝(垦区)3个游击区。

1948年11月,中共甘肃工委

在元城子召开会议,决定在固东工作团的基础上再建海固工委,赵崇德任书记。固东工作团所属武装力量和干部全部交由中共海固工委领导和指挥。海固工委第三次成立后,在中共甘肃工委的领导下,以固南、固东为基础,分期分批派出干部和党员,向固北、海原、西吉、化平等县开辟群众工作和建党工作。

1948年末,工委派出干部部分3路深入敌占区开展工作。党在群众中的政治影响迅速扩大,工委重视在贫雇农中物色建党对象,发展党员,壮大党组织。当时,在固原县的13个乡镇中,7个乡镇有党的地下工作人员活动。

1949年7月,海固工委在原基础上,改建为中共固原县委,负责接管国民党固原县政权。到1949年8月2日固原解放,党的基层支部由原来的6个发展到21个,党员由原来的97名发展到470名。

(据固原党史网)

宁夏党史人物

莫如信:在宁夏北部地区率先成立农业生产合作社

莫如信,宁夏平罗人,1898年出生于前进乡前进村一个贫苦的农民家庭,1952年7月加入中国共产党。曾任平罗县前进乡农业生产互助组组长、农业生产合作社主任、人民公社副社长、中共平罗县委合作部副部长等职。20世纪50年代初,莫如信积极响应党的号召,在互助组的基础上,在宁夏北部地区率先成立了农业生产合作社,带领所在村的部分农民走上了农业生产合作化的道路。他们创办的农业生产合作社同全国早期创办的一些农业生产合作社一样,在当时代表了中国农民前进的方向。

1949年9月宁夏解放,莫如信被马鸿逵部队抓去当兵的儿子回到了家,他打心眼里感谢共产党。1951年,抗美援朝捐献活动一开始,他积极响应,带头捐献,并积极协助干部走村串户,发动群众捐献捐物。在他的带动下,全村捐献人民币96万元(旧币),元宝及碎银242两、金镯一对(重1.9两)、香油50斤、乳牛一头,共折合人民币680万元(旧币)。

1951年春,为了保证春播顺利进行,党和政府号召调剂余缺,借货自由,实行精耕细作,发展生产。莫如信积极协助乡干部宣传党的政策,发动群众,调剂出麦种48石(每石150斤),使乡里缺籽种的群众都及时播上了种。在农业生产

研究商讨,按照各种作物的生长特点,精耕细作,合理施肥,适时中耕、灌水,取得了高产。为此,他受到了县、省人民政府和西北军政委员会的嘉奖。

1951年夏天,党和政府号召精选碧玉麦良种。当时,群众一来没有田间选种的习惯,二来怕踩坏将要成熟的麦子,迟迟不动,彼此观望。为了带动乡亲们,莫如信首先动员全家人下地选种,自己协同乡干部跑遍全乡五个村,冲破种种阻力,说服、动员群众,以村为单位,组织起6个选种变工队,共计378人,分成18个小组,用了12天时间,比原计划提前3天完成了全乡2003亩土地的选种任务。夏收后政府收购了碧玉麦良种,他协助种子推广站的干部提出“保收保送”的口号,挨家逐户动员群众订立良种收送合同,保质保量地顺利完成任务。通过夏季选种,显示了组织起来的优越性,他趁热打铁,不失时机地响应党的“组织起来”的号召,在秋收时首先建起了10户50多人参加的“莫如信农业生产互助组”。由于互助组集中使用劳力、畜力、农具等,弥补了平日你少他缺的不足,及时完成了秋收、翻耙、起粪、拉土、换炕肥等工作。

1952年春,在党的号召下,互助组转为“莫如信初级农业生产合作社”。莫如信和社干部及老农共同

研究商讨,按照各种作物的生长特性,统一整地、施肥、播种、除草、灌水、收割、复种、翻耙、积肥等,详细制定年度生产计划,并发动群众集资买回弹花机、轧花机,开展副业生产。当年获得农副业双丰收,创宁夏碧玉麦亩产最高纪录。年终分配时,劳动日值达1元2角,比当时其他地区群众的劳动日值高40%以上,使得家家有余粮、户户有钱花。莫如信初任农业生产合作社,成为宁夏当时农业合作化运动的一面旗帜。乡亲们从农业生产合作社所取得的成绩,看到了“组织起来”的优越性,纷纷要求加入农业生产合作社。到1953年,合作社扩大到23户,1954年增至38户,1955年达到高潮,全乡共5个村,有4个村的农民全部加入了他的合作社,另有三个小社也加入了他的社。随着农业生产合作社的发展壮大和生产上采用新技术,各种作物的产量年年上升。1955年,小麦亩产平均增至520斤,这在当时的平罗是绝无仅有的新纪录。为扩大生产,他还带领社员开垦河滩地近千亩,每年收获粮食近17万斤。

1956年,莫如信高级农业生产合作社转为“前进高级农业生产合作社”,莫如信被选为社长。为增加收入,他还带领社员在副业生产上开拓了很多门路,到1956年,合作社配备了两部弹花机、一部轧花机的弹花作坊,有

30峰骆驼、7辆小车、8辆大车组成的运输队,有6人作业的粉坊、养猪场,15人作业的砖厂,3人作业的翻砂组,3人作业的缝纫组,9人作业的木工组,3人作业的油坊,2人作业的红炉(铁器)组,2人作业的鞋业组,还在县城开办了4人作业的磨坊。这在当时全省都是独一无二的创举,得到了县、省人民政府和西北军政委员会的极大重视。西北军政委员会特将莫如信组织互助合作社的经验编成《平罗县莫如信农业生产合作社情况和经验》一书,印发到西北各地以资借鉴。

1958年人民公社化后,莫如信担任了平罗县前进人民公社副社长。

为了种好大白菜,增加社员收入,他

专程到永宁县王太堡学习种植大白菜的经验,在前进农场和其他大队推广,获得了很高的经济效益,增加了农民收入。

1951年至1963年,莫如信多次被

评为县、省(自治区)劳动模范。1952

年,还被评为全国农业劳动模范,到北

京参加了全国劳动模范大会,受到毛

泽东主席、周恩来总理等党和国家领

导人的接见,并在天安门观礼台参加

国庆观礼。他还先后被选为县、省(自治区)农民代表会议代表,县、省(自治区)各族各界人民代表会议代表和政

协委员。1973年,莫如信因病逝世,享年75岁。

1958年宁夏回族自治区成立后,自治区党委和政府在三

烈士牺牲旧址上建起了银川市第十三小学。1991年,在崔景岳、

马文良、孟长有3位革命烈士牺牲 50周年纪念大会上,银川

市委和政府将该校更名为“银川市兴庆区景岳小学”,并建

造纪念碑。2015年4月17日,银川市景岳小学在校园内建成

三烈士纪念馆。

1995年5月,银川市景岳小学被自治区党委宣传部等

部门命名为自治区爱国主义教育基地;2011年4月,被自治区党委党史研究室命名为宁夏党史学习教育基地;2012年7月,被自治区国防教育委员会确定为自治区国防教育基地;2014年,被自治区党委党史研究室命名为宁夏党史宣传

教育基地。

(据宁夏党史学习教育网)

银川市景岳小学三烈士纪念碑



崔景岳、马文良、孟长有三烈士雕塑《传承》。

崔景岳、马文良、孟长有三烈士纪念碑,位于银川市兴庆区景岳小学内,原为银川城北的城隍庙。

三烈士纪念碑整体构思新颖,造型别致,寓意深远,庄严肃穆。在常青树环绕的场地中,正面建有一段长15米、高3.3米的花岗岩砌筑的石墙,象征烈士鲜血筑成了新的长城。石墙上方镌有“革命烈士永垂不朽”8个刚劲有力的铜字,石墙下方镌刻着“1941.4.17”,是三烈士就义的日期。石墙前,在三烈士就义地点,以磨光花岗岩围成7米、宽5米的花池,前方有一座长1.5米、宽0.75米的黑色卧碑,上面铭刻着三烈士的生平事迹。在花池中央,竖立着一座雕塑,三片钢构件相互鼎立、紧密交错在一起,深深扎根、屹立在土地上。在卧碑前,竖立着三烈士雕塑《传承》。雕塑如同一支熊熊燃烧的火炬,指引着人们继承先烈的遗志奋勇前进。

抗战进入相持阶段后,国民党宁夏当局追随蒋介石积极反共,大肆迫害、屠杀共产党人和进步人士,崔景岳、马文良、孟长有等共产党人先后被捕。

在狱中,崔景岳组织了狱中党支部,坚持对敌斗争。1941年4月17日深夜,崔景岳、马文良、孟长有被活埋于银川城北城隍庙后,为革命献出了年轻而宝贵的生命。崔景岳年仅30岁,马文良年仅29岁,孟长有年仅25岁。

1958年宁夏回族自治区成立后,自治区党委和政府在三烈士牺牲旧址上建起了银川市第十三小学。1991年,在崔景岳、马文良、孟长有3位革命烈士牺牲 50周年纪念大会上,银川市委和政府将该校更名为“银川市兴庆区景岳小学”,并建

造纪念碑。2015年4月17日,银川市景岳小学在校园内建成三烈士纪念馆。